

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 3 PENGÓ
EGYES SZÁM ÁRA 2 FILLÉR.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
PELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM ALATT
TELEFON 3-48 SZÁM.

A Rothenstein-párt

Zoványi Jenő érdemei, nézzük tudományos, társadalmi, vagy politikai működését, egyaránt megérdemelnek minden elismerést, — mindazok részéről, akik professzionistái a lelkek forradalmasításának. A Károlyi-féle radikális pártnak bomlasztó munkájából éppoly derekasan kivette részét, mint ami yen méltó és az őt megillető helyre lépett, mikor társával egyetemben bevonult a debreceni szociáldemokraták közé.

Sőt még azt sem lehet mondani, hogy konjunktura-destruktív volna, mert hiszen egyénisége már az októberi lázadás előtt determinálta az összeomlásban vállalt szerepére s a marxi szellem felidézte szörnyű katasztrófa után is ott maradt, ahol jól érezte magát, az osztályharc és a nemzetközi forradalmasítás vörös seregében.

Zoványi Jenő, ha fajlag nem is, de lelki strukturájában született szociáldemokrata s így országra szóló tanulsággal szolgál zajos ki vonulása abból a pártból, amelynek még a maga hamis ideológiai sikerjáról is szörnyű mélységbe kellett zuhania hogy a radikális ex-egyetemi tanár is gyilkos megvetéssel fordítson neki hátat.

Tagadhatatlan, hogy Zoványi futását erősen átérző tragikomikus elemekkel az a ténykörülmeny, miszerint a nagy labradulus csak akkor következett be nála, amikor a pártkormányzat elűtötte Rothenstein Mór javára egy egyébként is halhatatlan szánalmasan szerzett pótmandátumtól. Egy olyan mandátumtól, amelyről ő már programbeszédében is lemondással nyilatkozott s amelyért küzdelemre, saját kijelentése szerint, csak az „elvhűség”, „barátainak unszólása”, meg valószínűleg Györki-Grósz, — mások elől mimózáként elzárkózó, — kiváló képességeinek felismerése ösztönözték.

De hát Napoleonnak, vagy mondjuk Kantnak is megvoltak a maga apró gyöngéi s egy ilyen nagy férfiu részéről, mint a szociáldemokrata pártból emigrált Zoványi, éppen elég, ha megkapja a hálás utókor elvtársait illetőleg a leplezetlen igazságot.

Már pedig, és ezt ünnepelesen kijelentjük itt a Hajdúföld hasábjain, Zoványi, ha némiképpen virágnyelven is, de tökéletes igazságokat vágott cserbenhagyott elvtársai szemébe, akik még ma is csak ma kognva és riadt hebegéssel felelgetnek vissza neki.

Rothenstein párt, — ilyen klaszikus egyszerűséggel csak olyan ember jellemezheti a magyarországi szociáldemokrata párt vezetését, aki izig-vérig ismeri ezt a magyar munkások vérén bérén nádálykodó idegen klikkuralmat. Hogy ebben a társaságban nyoma sincs a demokráciának, hogy nem a szabadság, de az osztályuralom szelleme vezérli

ezeket a Galiciából ideszalasztott „vezéreket”, hogy a maguk zárt kizsákmányoló rendszerében mit sem jelent az egyéni érték, mindezek régi megállapításaink, amelyeket tisztelettel párttagság pecsétjével szankcionál Zoványi kegyetlen bucsunyilatkozata.

Kár, hogy a purifikatori szerepben még köti néhány előítélet a volt liberális teológiai tanárt. Mert akkor nem csak azt tudnók meg a Rothenstein pártból intézett nyilatkozatból, hogy ez az egész szörnyű szervezet, amely a mi munkástelevéink lelkén, testén, verejtékes keresetén élőködik, csak öncélú, klikkberendezésű, zsarnoki arculatu karikatúrája a marxi papir-rendszernek, hanem szociáldemokrata ajakakról hallhatnók ezt is, miért kell inkább Rothenstein, ez a tudatlan, komikus, magyarul alig hebegő figura ennek a pártvezetésnek a mégis csak egyetemi katedrán helyet nyert Zoványi helyett a parlamentbe.

Zoványi, — elismerésméltó öszinteségi rohamában is —, és pedig aligha nem tudatosan, azzal siklik át e kinos ponton, hogy a pártnak ipari munkás kell, de nem kell a lateiner. E furcsa indokolásnál feledni látszik, hogy Györki-Grósz mester épp úgy nem volt soha életében sem ipari, sem másféle munkás, mint a dus jövedelmeken, kényelmes stallumokon osztzkodó vezértársainak tulnyomó része sem.

Nem is ez a kérdés lényege, hanem az, amire Zoványi második számú nyilatkozatában célzó, amikor a maga választási kötelességteljesítéséről és elejtetéséről beszél.

„Tehát immár mehet a mór! — mondja ékes költőességgel, — És jó helyébe a Mór!”

Ez az! A Mór! A Rothenstein-pártnak egyetlen utmutató ótágu csillaga.

Mert lehet valaki szociáldemokrata igavonó, párt-, szakszervezet, szakcsoport- és egyéb számtalan

dijak fizetője, lehet strohmann, ha nemzetgyalázó, lélekmérgező cikkért felel bírái előtt a „Népszava”. Lehet parancsszóra szavazó, választási tásában, amikor a tizmillió képviselői mellékjövdelem tünde reménye incselkedik a busásan dotált pártvezetőségi jelölttel. Éhezhet sztrájkban, barrikádot halmozhat az államhatalom ellen, kezét emelhet testvéreire, — ha magyar, akár munkás, akár lateiner.

De párttitkárság, szerkesztői pozíció megfelelő strohmanngardával, igazgatósági tagság, és minden egyéb, amit dusan fizet a klikk magyar munkásgyermekek szájától elvont pártadókból, és képviselőség, — no valljuk be négyzemköt Zoványi ur, — csak azt illeti meg a Rothenstein pártban, aki zsidó!

És ha már erre mi ketten is rájöttünk végre — igen tisztelt, melőzött jelölt ur, — reméljük, hogy ráébrednek mihamarabb a párt terrorja alatt silyló magyar munkás testvéreink is.

Tovább folyik a nyilatkozat-háboru Zoványi és a Rothenstein-párt között

Bomlás előtt áll a debreceni szociáldemokrata párt

(A Hajdúföld tudósítójától.) Tegnap csomokban hírt adunk arról az adás tuseről, mely a szociáldemokraták között tört ki a debreceni mandátum, illetőleg: miatti, hogy a pártvezetőség, melyet szociáldemokrata nyelven csak „galicjai diktaturnak” neveznek, Zoványi Jenő elűtötte a képviselőségtől és helyette Rothenstein Mórcot állította be az országgyűlésbe. Zoványi Jenő elkeseredett hangon nyilt levele után, melyben ez is jelenti a pártból való kilépését, megcsóllalt Györki-Grósz Lore is, aki viszont en hódolva gásokat már Zoványi felé. Kijelenti többek között, hogy Zoványi nem volt aktív politikus, azonban „adott esetben” őt is megfelelő szerephez juttatták volna.

— Különbö — folytatja a debreceni vörösök képviselő viselője —, most látszik meg, hogy a pártválasztmány döntése helyes volt, mert mennyire kínosabb lett volna, ha esetleg mint képviselő lép ki a pártból.

A mór mehet és jó a Mór

Est a gyenge tördörést természetesen Zoványi sem hágta szó nélkül és újabb nyilatkozatot eresztett meg a D. F. U.-ban. Ebben a nyilatkozatban megállapította, hogy egy magában annyit szenvedett szociáldemokrata volta miatt, mint az összes Györkiek és Rothensteinok együttvéve. M-je azt a megállapítást teszi, hogy a Györki által említett „adott eset” az lett volna, ha ő behódol a part kebelében dúló osztályuralomnak.

— Az „adott eset” azonban itt volt s ők nem engedték, hogy „ak-

tív” politikus legyek, mert Rothenstein keletti a fényes szereplése után ismét szerephez juttattam. Különbö pedig, ha eléggé „aktív politikus” voltam ahhoz, hogy képviselőjelölt legyek, nem értem, hogy miképpen hanyozhatik ez a kvalifikáción a képviselőséghez. Talán, mert most már beöltöttem a hivatdsomat: megmenttem a bukást! Györkit! Tehát immár mehet a mór! És jó helyébe a Mór...

Milyennek ismeri Györki Grósz a szoc. dem. pártot?

De nem! Ne legyek igazságatlan. Adott esetben „megfelelő szerephez” juttattam már juttattam: felajánlották a debreceni pártvezetőségi tagságot. Ez a szociáldemokrata pártból az igazság: országgyűlési képviselőség Rothenstein Mórnak, debreceni párt vezetőségi tagság Zoványi Jenőnek, mint megfelelő szerep.

Arra nézve pedig, hogy mily helyesebb döntést, mert mennyivel kínosabb lett volna, ha esett g mint képviselő lépek ki: egyszerűen tudomásul veszem, hogy olyannak is meg a pártját, mely elvtársai és programszegéssel máskor is okot a ott volna a kilépésemre. Tnyleg akkor is kiléptem volna, mert én nem frözisképen mondtam a programbeszédemben, hogy be szeretném vinni a politikai és az erkölcsöt. Remélem, nem ettől a tördöréstől ijedek meg. Egy ként ki tudja? Mert mit lehet várni egy olyan párttól, mely még ellenségen van s már is megszűnt a programját!

Az erőyes hangu nyilatkozattal

szemben feltűnik Holló János is, aki szintén dühös hangon válaszol Zoványi vasárnapi nyilt levelére. Mindezekelőtt azt az ujszerű megállapítást teszi, hogy Györki-Grósz legalább is annyira intellektuel, mint Zoványi. M-je némi szerénységgel elmondja, hogy barátai miként unszolták a debreceni jelöltség elfogadására, azonban itt a sorok közül kiűnik, hogy a lelkes választók mindezt csupán azért tették, mert még Holló elvtársai is kevésbbé szeretik Györki Imrét.

Honorarium és egyebek

Ezt írja szóról-szóra Holló, aki ezután alaposan lecsepüli Zoványit, közben elárulja azt is, hogy azok akik a szociáldemokrata pártban „felvilágosított” előadásokat szoktak tartani, egy-némely nehéz pénzeseket is felszippanatnak a pártkasszából, melyből ugy-látszik fujja sokmindenre. Ide vonatkozólag ezeket írja Holló:

Zoványi dr téved abban, hogy mi bármikor is kértük valamire. Ebben a tekintetben a viszony fordítva volt s ő vette igénybe nem egy ügyben a párt és dr Györki közbenjárását. Tartott ugyan egy-két előadást a Munkás Otthonban, ezért azonban éppen úgy megkapta a honoráriumot, mint bármely más előadó.

Holló ledöfi Zoványit

Holló nyilatkozatából kitűnik még az is, hogy a választási hadjárat alatt a szervezkedés elhanyagolása miatt némi bajok lehetnek a pártban, ahol „Zoványi csak sopánkodni és

a defétista hangulatot terjesztetni segített.”

Világos tehát, hogyha Zoványi terjesztési segített a defonista hangulatot, akkor ez a hangulat már megvolt nélküle is, amin különben egyáltalán nem lehet csodalkozni, pláne ha ismerjük a választás eredményét, amely csak egy rozstart töredékmandátumot hozott

Győrki Imrénék.

A testvérharc folytatása elő egyéb ként nagy érdeklődéssel tekintenek baloldali körökben is, mivel egész bizonyos, hogy a szocialdemokrata párt egységét alaposan megfogja rongálni a Zoványi-Rothenstein-ügy.

A bíróság 24 napi börtönre és 500 frank pénzbírságra ítélte Juszt Ivánt
Tíz évre kilittottak Svájc területéről

Genf, január 25. A genfi szövetségközi bíróság három napig tartó tárgyalás után kedden délután fél 5 órakor hirdette ki ítéletét *Be hien István* gróf genfi merénylőjének, *Juszt Iván*nak a bűnperében.

Az ítélet
24 napi börtönre szól, amit azonban kitöltöttnek vett a bíróság azért, hogy Juszt Iván

1926 június 10-től július 3-ig vizsgálati fogságban állt. A bíróság ezenkívül 500 frank pénzbírságra ítélte Jusztot, 10 évre kiitta itotia Svájc területéről és kötelezte a perköltségek viselésére. Nem fizetés esetén minden 10 frank helyett egy napi börtönt kell ülni, de az ilyen természetű szabadságvesztés a svájci törvény szerint nem haladhatja meg a 3 hónapot.

Az állam továbbra is gyakorolni fogja a nagyobb ingatlanok parcellázását

Budapest, január 25. *Mayer János* földművelésügyi miniszter kijelentette, hogy a Földbirtokrendező Bíróság a folyamatban levő ügyeket még ez évben elintézi és a törvény értelmében a bíróság az év végén megszűnik.

Ezzel kapcsolatban arról értesültünk, hogy az állam a jövőben is gyakorolni kívánja elővásárlási jogát, a nagyobb ingatlanok parcellázását, mert szemelőtt tartja azt, hogy célszerű nemzeti birtokpoli

tikával lehet elhárítani az újabb földreformot.

Az igazságügyminiszterium és földművelésügyi miniszterium törvénytervezetet készít az OFB megszüntetéséről, másrészt a birtokpolitikai teendők átszervezéséről. A jövőben a kormány fokozottabb mértékben törekszik arra, hogy a földhözjutott kisemberek helyes és célszerű gazdálkodását elősegítse, hogy földjeiket megtarthassák és abból megfelelő jövedelmet hozhassanak ki.

Oláh megszállott területen ismét borzalmas vasuti katasztrófa történt

(A Hajdúföld tudósítójától) Az oláh vasuti katasztrófák krónikájában az elmúlt héten pár napi szünet állott be. A CFR igazgatósága ugyan mindennap adott ki jelentéseket ki sebb nagyobb karambolokról, de ezeket már arra sem tartottuk méltónak, hogy a napi hírek között föl-említsük. Most azonban egy olyan szerencsétlenség történt, mely ismét »Nagy Románia«-ra tereli a figyelmet. Szombaton reggel a *ga aci gyo s vonat A s lonka és Gyimes között összeütközött egy tehe nona tal.*

A karambolnak öt halottja és tíz haldokló sebesülte van.

Az összeütközés oláhi földben történt, melynek ellenére mindkét vo-

nat teljes gőzzel robogott. A karambol olyan vehemens erejű volt, hogy

a gyorsvonat mozdonya, szerkocsija és két kocsija felszaladt a személyvonat tetejére.

Három vasutat, a két mozdonyvezetőt és a tehervonat vezetőjét felismerhetetlenül összezúrcsolták a kerekek. Megállapítást nyert, hogy a szerencsétlenséget a tehervonat két vezetője okozta,

akik részegek voltak

és minden parancs és lámpajeladás ellenére sem állottak meg a loki állomáson, ahol a gyorsat be kellett volna venniük. Tíz haldokló sebesülte Gyimesre szállt ották.

Huszonnégy millió aranykorona kislakásépítés céljaira

Tavasszal mindenütt nagy arányokban indul meg az építkezés

Budapest, január 25. *Bethlen* miniszterelnök hétfői nagy beszédében szólt arról is, hogy a kormány a jövőben fokozottabb mértékben kívánja elősegíteni a vidéki kislakások építését. Ertesülésünk szerint a kislakásépítés ügyével a közeli napokban behatóan fog foglalkozni a miniszterelnök.

Beavatott helyen úgy nyilatkoztak, hogy a vidéki kislakásépítő akció céljaira újabb 6 millió aranykorona van kitérítve. Az eddigi 18 millió aranykoronával együtt

24 millió aranykorona fog a kislakásépítés céljaira rendelkezésre állni.

Ilyenformán tavasszal már az egész ország területén nagyobb arányokban

indulhat meg az építkezés a földreform során kiosztott házhelyeken.

A közalkalmazottak házépítési kölcsöne ügyében még nem fejeződtek be a tanácskozások, azonban remény van arra, hogy ez a kérdés is kedvezően intéződik el az azok a közalkalmazottak, akik telekhez jutottak, lakáspénzüket lekötése mellett kölcsönt kaphatnak és ők is megindíthatják az építkezést.

Általában

tavasszal igen nagyarányú építkezések indulnak meg úgy a fővárosban, mint a vidéken és az építőipar jelentős fellendülésére számíthatunk. Mivel az építkezés ad a legtöbb iparágak munkát, ezáltal az ipar terén általában javulást fog hozni.

A csikmegyei székelység vezérel az oláhok tiltakozatos fekete listáján

Kolozsvár, január 25. Csikmegyéből érkező jelentések szerint a csik szeredai oláh katonai parancsnokság nap nap után megidézt néhány székely embert, akiknek igazolni kell katonai helyzetét, be kell mondania személyadatait sőt fényképeit is be kell szolgáltatni, mint a rendőrileg nyilvántartott bűnösöknek. A katonai parancsnokságra való beidézéseket felsőbb helyről érkezett fo-

rete listával indolják,

de hogy ki állította össze, milyen célt szolgál és melyik az a felsőbb hely, nem lehet tudni. A fekete listán került a berek mind magyarok, akiknek sorában sok vezetői szerepet játszó szerepel, így *Gál Endre* a csiki magánjavak volt igazgatója, *Balogh Géza* bankigazgató, *György Il Domokos* volt képviselő, *Kassay Lajos* kanonok és mások.

Külföldi gazdasági munkásokat csak miniszteri engedéllyel lehet alkalmazni

Budapest január 25. *Mayer János* földművelésügyi miniszter rendeletet adott ki, amely az 1927. évi mezőgazdasági, különösen pedig az aratási és cséplési munkák zavartalan menetét van hivatva biztosítani. Rendeletében utasította a hatóságokat, hogy figyelmeztessék a munkaadók, hogy külföldről munkaerőket csak az esetben hozhatnak be,

ha erre a belügyminiszterium-

tól engedélyt kapnak.

Bérviták elkerülése céljából külön állapotjanak meg az elemi csapás esetén fizetendő munkabére vonatkozólag Minden gazdasági munkás kérheti a legkisebb napszámber hivatalos megállapítását. 1927 március 31-ig a községeknek be kell jelenteniük a munkanélküli maradt gazdasági munkásokat, július 1-re pedig a munkanélküli hivatásos aratókat.

Közvetlen közelről kétszer a feleségére lőtt, mert nem akart visszamenni hozzá

A rendőrség letartóztatta a merénylőt

Budapest, jan. 25. Ma délután fél két órakor *Greschl Alfréd* szállító vállalkozó két revolverlővel súlyosan megsebesítette a tőle különváltan élő 23 éves feleségét. Az eset előzménye a következő:

Greschl Alfréd, aki indulatos, erőszakos ember, látogatni járt gyermekét *Gil Albertné* Rökk Szilárd-utcai lakására. Ma is ott volt és történetesen ugyanakkor látogatta meg egyéves lányát az anyja is. A férj kérte a feleségét, hogy térjen vissza hozzá, aki azonban a fürdőszobába zárkózott be. — Nővére, *Gilné* felszólította a fiatalasszonyt, hogy béküljön ki az urával, amikor a fiatalasszony kijött a fürdőszobából, *Greschl* hirtelen revolvert ránt-

tott és még mielőtt a házbeliék megakadályozhatták volna,

közvetlen közelről kétszer a feleségére lőtt.

A lövöldözésre a házmaster lezárta a ház ajtaját és rendőrré futott, aki néhány perc múlva a tett színhelyén letartóztatta a merénylőt. A rendőrök és a mentőorvos kérdéseire *levégő ut n kapkova adot választ*: nem emlékezem semmire, könnyörgöm, ne kívánjanak tőlem semmit, esküszöm nem tudom, hol áll a fejem.

Az orvosok véleménye szerint az asszony állapota súlyos, de nem életveszélyes, az egyik golyó a vállába furdott, a másik az állkapcsát roncsolta szét.

Budapesten kedden ismét két beteg halt meg spanyolnáthában

Budapest, január 25. A népjóléti minisztérium kedden a következő jelentést adta ki:

A székelyvárosi tisztifőorvosi hivatal a hétfői nap folyamán az ugyanevett spanyol influenzának két esetét jelentette, mind a két beteg a *Szent László kórházban* halt meg. A kórházba felvettek 59 beteget, akik közül tüdőgyulladás van 9 nek, mellhártyagyulladás 1-nek és középfülgyulladás 3-nak. A kerületi előjáróságok jelentése szerint lakásokon ápolnak a tegnapi napon bejelentett 127 influenzás beteget.

Influenza köve kezében lakásán meghalt 1 beteg.

A vidékről érkezett jelentések szerint tömeges influenzás megbetegedések fordultak elő Magyaróváron, határozás azonban nem volt.

A honvédségi személyek között a hétfői nap folyamán megbetegedtek 206-an ezek közül 5-en súlyosan, halálosan nem fordult elő.

Hetvennégy influenzás a pällagi Akadémián

(A Hajdúföld tudósítójától) A rossz időjárás következtében kiújult influenza járvány Budapest után a vidéken is meglehetősen elharapó-

zott. Debrecenben az influenza csupán a pällagi Akadémián mondható járványszerűnek, ahol eddig a gazdasz-ifjuság körében

hetvennégy megbetegedés történt.

A betegedések mind könnyű természetűek s így az Akadémia bezárására egyelőre nincs szükség. A város közegészségügyi vezetősége mindent elkövet a szükséges óvintézkedések megtételére, így

különös gondot fordít az iskolák ellenőrzésére.

Itt említiük meg, hogy a református főgimnázium VI. osztályának hetvennégy növendéke van, akik egy osztályban tanulnak. Emiatt a szülők küldöttsége kedden délelben felkereste *S. Szabó József* igazgatót s azt kérte tőle, hogy legalább a tavaszi idők beálltáig

állítsa fel a párhuzamos A) és B) osztályokat.

Az intézet igazgatósága a kérelem ügyében nem döntött.

Hirdessen a Hajdúföldben!

Bukarestet elzárta a többnapos hóvihár

Huszonegy órát késett a budapesti gyorsvonat

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az oláh fővárosban a napok óta tartó hóviharak ismét folytatódtak. Az uttesteket hatalmas hóréteg borítja s a villanyközlekedés teljesen megszünt. A lakosság ellátása is fennakadást szenvedett s

a hőmérő vasárnap reggel 0 alatt 16 fokot mutatott.

A szombati vihar a regátban rengeteg távirópóznát döntött ki, Raminul Valcea s Ploesti között 300 darabot. Besszarábiában —17, Torockó környékén —18° a fagy. A vonatok nagyrésze nyílt pályán vesztel s a budapesti gyorsvonat szombaton Temesvár felől

21 órai késéssel érkezett Bukarestbe.

Éjjel után érkezett jelentés szerint a hóviharak Erdélyben megszűntek.

Február elsején lesz a debreceni Csaba-bál

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Csaba-bál, mely mindenkor eseményt jelentett a bálozó debreceni és vidéki uri társadalom történetében, ez idén is a hagyományokhoz híven február elsején lesz megtartva az „Arany Bika” dísztermében. A multban mindenkor kitűnő sikert „Csaba”-bálok felejtethetetlen estéi voltak az aranyifjúságnak s a bál főrendezője és vigalmi bizottsága ezidén mindent elkövet, hogy a bált minél fényesebbé és hangulatosabbá tegye. Hogy pedig a bálon résztvevő hölgyeknek maradandó emléküket is legyen a Csabások kitűnőnek ígérkező báljáról, a rendezőség szinte iparművészeti remekmű számba menő művészi kivitelű táncrenddel fogja meglegelni a bálozókat.

A bál iránt, melynek előkészületei már befejeződtek, városszerte és a szomszédos megyékben

hatalmas érdeklődés nyilvánul meg.

Mint a multban, úgy ezidén is a rendezőség kíván gondoskodni a vendégek szünet alatti éttermi elhelyezéséről s ezért ezuttal is kéri a bálon résztvenni szándékozó közönséget, hogy asztal iránti igényüket, íréreértések elkerülése végett, idejében jelentsék be a báliródban, mely

január 27-én fog megnyitni

a Bika halljában és délelőtt 11—1 óráig, délután pedig 5—7 óráig a közönség rendelkezésére áll. A bál fényét nagyban fogja emelni a pazar pompával feldíszített terem, melynek díszítése nemzeti és bajtársi motívumokból lesz összeállítva. A zenét a 11. gy. e. zenekara a kiváló Nöth főkarnagy vezetésével és Kiss Béla kitűnő cigányzenekara fogják felváltva szolgáltatni.

Az agilis rendezőség legapróbb részletekre kiterjedő lelkes munkájából s a helybeli és vidéki uri társadalom már eddig is megnyilvánuló hatalmas érdeklődéséből következtetve, az orvoskari „Csaba” bajtársak bálja az idei farsang egyik legjobban sikerült elit báljának ígérkezik.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában, hiszek egy isteni örök igazságban, hiszek Magyarország feltámadásában.

Amen.

A zeneiskola kibővítését elodázni nem lehet

A Zenede felügyelőbizottságának ülése

Fontos tárgysorozata volt a zeneiskolai felügyelő bizottság tegnapi ülésének, melyen dr. Tüdös Kálmán egészségügyi főtanácsos elnökölt, aki üdvözlő Sz. Kun Bélát felsőházi tagsága alkalmából. Majd dr. Miszty Károly v. főügyész és neje ezer pengő alapítványa szerepelt a tárgysorozaton.

A bizottság nagy megdöbbenéssel értesült arról, hogy nemcsak a hangversenyterem felépítését, hanem a zeneiskola kibővítését is elodázta a legutóbbi törvényhatósági bizottsági közgyűlés. Most minden részletre kiterjedő jelentést terjeszt a felügyelő bizottság a Tanács elé, melyben rámutat arra, hogy

vagy ki kell zárni 3—400

tanulót, vagy pedig új tantermeket csinálni.

Ha most elmulasztják a kibővítést, a zeneiskola nemcsak az öt évtized előtti állapotra süllyed le, hanem örökre elveszíti a lehetőségét annak, hogy államérvényes zenetanítói oklevelet adjon ki.

A kibővítés alig kerül többre egy milliárdnál s ezzel lehetővé tesszük a további fejlődést, éppen abban az időpontban, amikor a decentralizáció munkálatai mindenirányban megindulnak, amikor végre a mindent elnyelő internacionális főváros hatása alól az ősi magyar televényből sarjadzó kulturához menekülhetünk.

A felügyelő bizottság felirata remélhetőleg méltó megértésre talál.

Országos érdeklődés előzi meg a Kath. Legényegylet zászlószentelési ünnepélyeit

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni Katholikus Legényegylet — mint azt a Hajdúföld már jelentette —, február 2-án tartja zászlószentelési ünnepélyét. A legényegyletnek, melyet nemrégiben

Fejér Imre róm. kath. káplán,

a katolikus magyar mozgalmak lángbuzgalom vezére szervezett meg s amely már bekapcsolódott a világ legnagyobb szervezetének, a Legényegyletnek szövetségének nagy munkájába, ez lesz az első országos vonatkozású ünnepsége. Február elsején ismerkedési összejövetel előzi meg a zászlószentelést, míg másnap, február 2-án az egész napra kiterjedő program a következő:

1. Hiszekegy. Énekli a Kath. Legényegylet dalárdája. 2. Megnyitó beszéd. Tartja Fejér Imre. 3. Magyar dalokat énekel vitéz Soltészné, Guldán Olga. Zongorán kíséri Kollwentz Rezső. 4. Ünnepi beszéd. Tartja Krüger Aladár országgyűlési képviselő. 5. „Dalfűzér”. Révfytől. Énekli a Legényegylet dalárdája. 6. Beszél Pntér József, a központi Kath. Legényegylet II. elnöke és kiosztja az országos iparkiallításon nyert érmeiket és okleveleket. 7. Három magyar ének. Előadja Takácsi Dénes.

7. Záró beszéd. Tartja: Mélt. és főtiszt. dr. Lindnerberger János apostoli helynök. 9. „Arványhaj”. Énekli a Legényegylet dalárdája. 10. Zászlószekek beverése. 11. Hymusz.

Diszkozyűlés után a piarista főgimnázium tornatermében rendezett

munkakiállítás

megnyitása és megtekintése következik.

Déli 1 órakor diszbed lesz az Albert-féle vendéglő éttermében.

Este fél 8 órakor pedig az Uránia mozgószínházban színpadra kerül a legjobb műkedvelők részvételével: „A császár és komédiás” című 4 felvonásos dráma, amelyet dr. Hevessi Sándor írt. Az előadást

dr. ifj. Liszt Nándor

prológusa vezeti be, amelyet

Szekér Palika

fog elszavalni bizonyára nagy siker mellett.

Az ünnepségre február 1-én, kedden délután és este érkeznek a vidéki vendégek. A testvéregylet kiküldöttjeit és az érkező vendégeket fogadni fogják a pályaudvaron. Este pedig ismerkedési összejövetel lesz a Legényegylet helyiségében: az Albert-féle vendéglőben.

A debreceni ipartestület melegen üdvözölte Sesztina Jenő kamarai elnököt felsőházi taggá választása alkalmából

Varjassy Imre üdvözlő beszéde

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vasárnap délelőtt melegen üdvözlésnek volt a színhelye a kereskedelmi és iparkamara kereskedelmi szakosztályának terme. Az ipartestület előljárósága, élén Varjassy Imrével, az ipartestület elnökével,

tisztelt Sesztina Jenő kamarai elnök előtt

és szerencsekívánatait fejezte ki felsőházi taggá történt választása alkalmából.

Va jassy Imre a következőket mondta: Az ipartestület előljárósága eljött, hogy nemcsak a kereskedelmi és ipari érdeklőség debreceni kerületének vezéré, hanem immár az országgyűlés felsőházának tagját melegen, szívből jövő és örömtől fűtött szavakkal köszöntse. Teljes és

zavartalan ez az öröm, mert a választás a debreceni kamarának az elnökére s arra a férfira esett, aki bár foglalkozás szerint kereskedő, azonban az iparhoz a legerősebb szálak fűzik, nemcsak mint több gyári alakulás megteremtőjét, hanem mint olyan régi vaskereskedő cég tulajdonosát, amely egész sor iparral ággal össze van fonódva.

Mint ilyen, a kisipar kívánágai iránt fogékony s azokat a legnagyobb mértékben átértő felsőházi tagtól kérik, hogy legyen szószólója a legmagasabb helyeken is a kisipari kívánágoknak.

Sesztina Jenő meghatottan köszönte meg az üdvözlést s a debreceni ipartestület önzetlen támogatását, mely többek között segítette őt abban, hogy a felsőházi tagságra az elektorok ér-

demesnek tartották. Ez a tagság nem csak dísz, hanem súlyos kötelezettséget jelent. Igéri, hogy szívből lélekkel fog dolgozni a kisiparosság érdekeiért.

Ne kívánják tőle azt, hogy kifelé hangos szólamokkal dolgozzon. Ez az ő természete ellen van. Csendben, de annál hathatósabban kíván eredményeket elérni azoknak a kisiparosoknak számára, akiket kicsi korától fogva megtanult szeretni és akikkel szakmájában is együtt dolgozik. Büszke arra, hogy a debreceni érdeklőség képviselőjében töltheti be tisztét, melynek jobb sorsáért lelkesen fog dolgozni. (lelkes éljenzés.)

Ezután a küldöttség minden tagjától meleg köszönettel búcsúzott a kamara elnöke, aki alig egy éves elnöksége alatt országszerte megszerelte magának a kereskedők és iparosok szeretetét.

Novák József előadása a Szülők Iskolájában

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Szülők Iskolájának keddi délutáni előadásán Novák József professzor értekezett

a serdülő ifjúság neveléséről.

Előadásában rámutatott a serdülő tanuló lelkivilágára és éles pszichológiai tudással mutatta ki azokat a momentumokat, melyek a pubertás korában kiküszöbölendők. A régi időkben ezekkel keveset foglalkoztak, most azonban már az egyes államok, így Magyarország is törvényhozási rendelkezései uton szabályozták a kérdést. A főlév az, hogy az ifjúságot testileg-lelkileg egészségesnek,

hazafiasaknak és vallásosak-

neveljük. A város háza dísztermet zsufofolásig megtöltő közönség a kitűnő előadást nagy ünneplésben részesítette.

ATROCITÁSOK

— Mikor a Zoványi nem eléggé Krausz. Mi voltunk azok, akik megirtuk Zoványi Jenő zordon választási hadbavonulásakor, hogy kár a benzinért, mert Györki-Grósz ugyanis a Rothenstein javára fog dupla mandátumainak egyikéről lemondani. S mit tesz isten? Ma az elbusult ex jelölt kesergő el leibzsurnálja keblén, hogy aszondja:

... a pártválasztmány a kurzuslap részére szolgáltatott bizonyoságot, nem pedig az én cáfolatom részére.

Most az egyszer azonban nem éppen helyes az agg radikális ítéllete. Nem a kurzussajtó kedvéért ejtette el őt a szocik pártvezetősége.

Az ok nagyon egyszerű. Ebben a társaságban egy igazi, törülmetezett Rothenstein, meghozza Möríc, mindig szimpatikusabb egy kétséges Krausznál.

— Lakó-kamarák „Nagy Romániában.” — A leleményes Odysseust is messze lepipáló őslatin találékonyság legutóbb kitálta a megszállása alatt boldoguló emberiség zajosabb érdekeinek megvédése céljából, hogy hirtulajdonosi-és lakó-kamarákat szervez. Az ötlet mindenestre eredeti, bár nem felel meg az erdélyi állapotok kövelelményeinek. Szerintünk ugyanis nem a lakók és háztulajdonosok érdekeit kellene megvédeni a kamarákban, hanem a lakók és háztulajdonosok kamaráit kellene megoltalmazni a kamarákat létesítők rablátsaival szemben.

Fővárosi kabarétársulat vendégszerepel az Ujságírók Görbe Éjszakáján

Nagyszabású jelmez- és szépségverseny, sok farsangi móka

Nagyszabású előkészületeket tesz a rendezőség február 13-án az Arany Bika dísztermében tartandó görbe éjszakára, melyet tudvalevőleg a debreceni újságírók rendeznek segély alapjuk javára. A minden tekintetben kiváló színvonalú rendezéshez az országos szórakozást nyújtó farsangi mulatságot kabarétársulat vezet be, melyen

a fővárosi kabaréművészet több igen kiváló tagja fog szerepelni.

A nevetek egyelőre meglepetésnek szánja a rendezőség, de az bizonyos, hogy a farsangi jövedelmegteremtéséhez ez a kabaré nagyban hozzá fog járulni.

A kabarétársulat után következik a nagyszabású jelmez- és szépségverseny, mely páratlan lesz a maga nemében és az előjellekből ítélve sok száz álarcos és jelmez fog szemből szebb jelmezekben felvonulni. Hogy mentől több álarcos és jelmez járuljon hozzá az est karnevali hangulatának emeléséhez, a rendezőség nagyszabású díjakról és jutalmakról gondoskodik, melyekkel a legelőkelőbb, a legszebb jelmezeseket, illetve

álarcosokat fogja jutalmazni.

E cél eléréséhez a rendezőség ama kérelemmel fordul a debreceni kereskedőkhöz, iparosokhoz iparművészekhez, hogy legyenek segítségére a rendezőségnek.

díjak gyanánt felhasználható bármilyen tárgy felajánlásával.

Az újságírói kar mindig készen áll, hogy a sajtóban a jogos kereskedői és ipari érdekeket megvédelmezze és most, mikor a segélyalapjuk gyarapítását szolgálja a mulatság tisztajövedelmé, nem tartják illetlennek a kérelmet. E tekintetben máris példát mutatott *Laborfalvi Márkos* Lujza nődivatterem tulajdonosa, ki egy remekbe készült estélyi ruhát ajánlott fel a legszebb jelmezeseinek. Díjak gyanánt felhasználható tárgyak felajánlására vonatkozó szíves értesítést bármely napilap szerkesztősége átvesz és a rendezőség köszönettel nyugtázza.

A nagyszabású farsangi mulatságra a meghívók most mennek szét páholy és elsőrendű jegyek már is kaphatók a Meliusz és Hegedűs és Sándor Piac utcai könyvkereskedésekben.

A debreceni törvényszék 3 évi fegyházra ítélte egy facér órásságát, aki végiglopta a csonka országot

Az országosan körözött notórius tolvajt kabátlopás közben tartóztatta le a debreceni rendőrség

(A *Hajdúföld tudósítójától*.) Varga Béla órásság temesvári születésű, miskolci lakos kilenc rendbeli lopás büntette miatt került tegnap a debreceni törvényszék *Serly*-tanácsa elé. Varga részint a saját, részint *Bodnár Károly* és *Grünvald Béla* álnévek alatt

végiglopta ugyszólván az egész Csonka-Magyarországot.

Megfordult Szolnokon, Cegléden, Szegeden, Győrben, Orosházán, Dunavécsén. Székesfehérváron, Pécsen s legutóbb Debrecenben, ahol mindenütt vagy lopott, vagy pedig a lopott dolgokat értékesítette.

Debrecenben a múlt év november 29-én az Arany Bika kávéház billiárdtermében a fogasról lekasztotta *Vasadi* Lajos télikabátját, de ez volt a veszte, mert csakhamar megállapították a tolvajt és *Varga a rendőrség kezére kerül*. Kihallgatása után megállapítást nyert aztán az egész előlétele s valamennyi bűne napvilágra került. Kiderült, hogy a kalocsai törvényszék körözi egy még 1922 decemberében

Dunavécsén

elkövetett lopása miatt, valamint a gyulai törvényszék is egy ugyan csak 1912 novemberében Orosházán elkövetett lopás miatt. Dunavécsén *Németh Lajos* munkaadójától lopott el 12 darab órát, ezt megelőzőleg pedig

Orosházán

ugyancsak munkaadóját, *Budavári Vendelint* károsította meg 10 darab óra erejéig. Hogy 1922 től 1926. szeptemberéig hol járt és mivel foglalkozott, egyelőre nem lehetett megállapítani, annál zajosabb azonban az 1926 október és november hónapjai szereplése. Október elején

Szolnokon

álkucs segítségével hatolt be egy

lakásba és onnan egy értékes gyűrűt lopott el, amit *Debrecenben Pollák* ékszerésznél értékesített. Ugyancsak októberben

Cegléden

is behatolt álkucs segítségével *Holcs Lajosné* házához, ahonnan a szekrény feltörése után 850 ezer korona készpénzt lopott el. November elsején már

Szegeden

volt és ismét álkulccsal egy ny. ezredes lakásába jut be, akitől mintegy 900 ezer korona értékű ezüst-éveszközöket vitt el, amelyet kevéssel utána 210 ezer koronáért értékesít. November 4-én viszont

Győrben

van, ahol *Ciller Ilona* kaszírót károsítja meg, — ugyancsak álkulccsal való behatolás után felőrvé szekrényét —, 700 ezer korona készpénzzel és nagyobb értékű arany-érmékkel, valamint egy hat személyes ezüst pálinkás-készlettel az elvitelével. Az ékszerek értékesítésére

Székesfehérvárra

utazik, míg a pálinkás készletet később Miskolcon adta el.

Idő közben h. romiz en Debrecen i: megtszítelt látogatásával. Először október 20-án, amikor is *Kor di János* Varga utca 15. szám alatti lakosnál tesz látogatást, álkulccsal jutva be a lakásba, és magával viszi emlékébe *Korodi* gummiköpnnyegét, több alsó és felső ruhaneműjét és egy irattáskáját.

Másodszor november 20-án, amikor is — szintén álkucs segítségével — jutva be a lakásba — tiszteletét tette *Tikos* József debreceni lakosnál, akinek átmeneti kabátját, éb resztőráját és 20 darab egyiptomi cigarettáját lopta el. A *Koroditól* lopott ruhaneműket egy debreceni

ócskaruhakereskedőnek adta el, míg a *Tikostól* való átmeneti kabátot már Miskolcon értékesíti, az órát azonban még a vonatban eladta. A 20 darab egyiptomi cigarettát saját maga szívta el. Debrecen — úgy látszik — nagyon megszerette, mert november 29-én ismételtén visszatér és felmegy az Arany Bika kávéházban levő billiárdtermbe. Itt egy alkalmas pillanatban lekasztja a fogasról *Vasadi* Lajos fekete télikabátját és mint aki jól végezte dolgát, kísétál a pályaudvarra, hogy a legközelebbi vonattal elutazzon. Ez volt a veszte a facér órásságának, mert *Vasadi*, amint észrevette télikabátja eltűnését, azonnal jelentést tett a rendőrségnek, ahonnan egy detektív azon melegben lecsipte a tovább utazni akaró tolvajt.

Tegnapi kihallgatása alkalmával

összes betöréselt töredelmében beismerve,

azt hozva fel védekezésül, hogy a még 1922-ben elkövetett két lopása miatt nem tudott „kondíciót” jutni, miután országosan köröztek és városról-városra járva, házaknál végzett órajavitásokat. Később a hatóságokkal meggyűlt a baja, miután nem volt iparengedélye és hogy fenntudja magát tartani, kény szerűségéből lopni kezdett. A bíróság kilencrendbeli lopás büntetésében mondta ki *Varga* Bélát bűnösnek, enyhítő körülménynek tudva be büntetlen előlétele, súlyosbítonak azonban, hogy a lopásokkal üzletszerűen foglalkozott,

3 évi fegyházbüntetésre ítélte.

Miután az ítéletben úgy az ügyész, mint az elítélt megnyugodtak, az azonnal jogerőre emelkedett.

Kedden délben véget ért a választók összehívása

Debrecenben ezuttal sem lesz több 26,000 választónál

(A *Hajdúföld tudósítójától*.) Kedden január 25-én déli 12 órakor Debrecenben is véget ért a választók összehívása s most kezdődik azután a munka nehezebbik része, a hatalmas anyag feldolgozása. Egyelőre természetesen nem lehet pontosan megállapítani, hogy mennyi lesz a választók száma, hozzávetőleges becslések szerint azonban

mostan sem lesz több 26.000 választónál.

Ennek oka abban keresendő, hogy az új névjegyzékből kimaradnak mind azok, akik eddig jogosulatlanul fog-

laltak helyet a választók között.

Sajnos, ezzel szemben a hazafias, polgári szavazók most is nagy indolenciát tanúsítottak az összehívással szemben és nem vétették fel magukat a névjegyzékbe, nem jelentek meg az összehívó biztosoknál. Mindezen azonban még ezután is lehet majd segíteni, mert amikor elkészül az új névjegyzék,

a kihagyottak felszólalhatnak és kívánhatják jogaik érvényesítését. Erről az eljárásról annak idején részletesen tájékoztatni fogjuk majd a közönséget.

Egy vagongyári munkás jobblábát és karját leszakította a nyirábrányi vonat a létal-uti sorompónál

Lóháton akart átmenni a sorompón s a megbokrosodott ló a vonat alá vetette

(A *Hajdúföld tudósítójától*.) Sulyos kimenetelű szerencsétlenség áldozata lett kedden délben *Szegedi* Márton 45 éves vagongyári munkás, Ocskai utca 4. szám alatti lakos. *Szegedi* sógorával tegnap kiment a lóvásárba, ahol az egy lovat vett, s miután beteg volt és az orvoshoz kellett sietnie, megkérte a sógorát, *Szegedit*, hogy vezesse haza a lovat. *Szegedi* szívesen tett eleget sógora kérésének és felülve a lóra, igyekezett hazafelé.

Tizenkét óra felé járhatott az idő, amikor a létal-uti sorompóhoz ért, itt, hogy megrövidítse az utat, egy, az általuk használt gyalogösvényen akart hazajutni és éppen azzal volt elfoglalva, hogy a sorompót tartó drótot lenyomva, azon keresztül mehessen. Eközben nem vette észre, hogy a pár perccel előbb a pályaudvarról kiinduló nyirábatori vonat teljes sebességgel közeledik. Így történhetett aztán, hogy a hirtelen felbukkanó vonattól a ló megbokrosodott, levetette lovasát, de olyan szerencsétlenül, hogy

a ló is és *Szegedi* is a vonat alá kerültek.

A szerencsétlen munkáson a vonat kerekere keresztülment és *obokarját* és *jobblábát* levágta. Ugyancsak megsérült a ló is, amelyen a fejtől a szügyig ejtett nagyobb sebet a vonat, valamint összetörte az állcsontját is.

A vonatvezetőnek, miután az utolsó pillanatban vette észre, hogy

Szegedi lova ahelyett, hogy távolodna a vonattól, mindinkább közeledik, már nem volt annyi ideje, hogy a vonatot megállítsa és a borzalmas szerencsétlenséget elhárítsa. A szerencsétlenség megtörténte után pár lépésre az elgázolástól sikerült a vonatot megállítani és a rajta ülők azonnal

a vérében fetregő munkás segítségére siettek.

Telefonáltak a mentőkért, akik első segély után kiszállították *Szegedit* a sebészeti klinikára, ahol azonnal gondos ápolás alá vették.

A lovat viszont a lókörházba vették, ahova saját lábán tudott elmenni és *Pofk* György főállatorvos azonnal megoperálta. Segíteni azonban már nem lehet rajta, mert dacára az azonnali operációnak, a ló többé nem lesz használható és valószínűleg még a mai nap folyamán lebunkózzák. A szerencsétlenség ügyében a rendőrség vizsgálót indított.

Spira és Beregi

Budapest Debrecen

Báli
ujdonságai
szenzációsak

HIREK

1927. január 26 (Szerda)
Prot.: Vandr. Kath. Polikarp

A Meteorológiai Intézet jelentése
Időprognózis: Tulajomán száraz idő, mérsékelt éjjeli fagygal.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtti 10-14g, délután 4-7g.

Városi múzeum: 9-12g, 2-4g.
Gyógyszertárak közli éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth (Piac u. 30.), Nap (Piac-utca 3.), Isteni gondviselés (Fieles- és Deák Ferenc u. sarak), II. Rákóczy Ferenc (Külső ásártér 1.), Csillag (Árpád-tér 1.), Mátyás Király (Nyilas-telep, Mirtón Kálmán-u. 1.).

Akik megköszönik a marasztaló ítéletet

(A Hajdúföld tud. tit. jót.) Sz. Mihály és felesége megszállt területi lakosok a múlt év folyamán Amerikába akartak kivándorolni. El is jutottak Hamburgig, innen azonban vissza kellett nekik térniök, miután utlevélük nem volt rendben. Oláh megszállott területre már nem akartak visszatérni, mert ott minden ingóságukat eladták, így Magyarországon, Csengerben telepedtek le. Úgy látszik, nem igen voltak megelégedve a magyarországi viszonyokkal, mert egy alkalommal, a múlt év októberében a falu határában húzóó csaorna építésénél dolgozó munkások egyikevel valami miatt összeshólkoztak és a magáról meglepedezett házaspár a magyarokra gyalázó kijelentéseket tett.

Feljelentés folytán megindult ellenük a bíróvádi eljárás és mindkettőjüket bezárlították a debreceni ügyészség fogházába, ahol az ügyészség magyar nemzet megbecsülése elleni vétség miatt vádat emelt ellenök.

A debreceni törvényszék Serlytanácsa tegnap vonta szüzeréket felőlőssége az ellenök emelt vádban és a bizonyítási eljárás befolyásolása után bíróként 1-1 hónapi fogházra és 40-40 pengő pénzbüntetésre ítálte. Az előzetes letartóztatásban eltöltött idővel azonban úgy az egy hónapot, mint a 40 pengőt kitöltöttnek vette a bíróság. Az ítélet, miután abba az ügyész megnyugodott, jogerős. A házaspár megköszönte a bíróság ítéletét, boldogan távozt el a törvényszék épületéből, megfogadva, hogy máskor jobban ügyelnek kijelentéseikre.

Berczelly Jenő földbirtokos lesz a felsőház koreinöke. Budapesti je-nntik: A felsőház háznagy hivatala megállapította, hogy a felsőház koreinöke Berczelly Jenő noárádmegei földbirtokos lesz. Albrecht és Josef Ferenc főhercegek nem jelennek meg az ülésen.

Házassági évforduló. Mays Mihály menekült községi főjegyző, a debreceni gör. kath. egyház gondnoka és neje szül. Orentsák Mária január 25-én, kedden ünnepelték meg házasságkötésük negyvenedik évfordulóját. A jubiláns házaspár a kedves, családi ünnep alkalmával szerető gyermekek, jóbarátok és tisztelők vették körül meleg szeretettel Timár utcai családi otthonban.

Ion: Csákó és kálap.
A nőminiszter orvos. Hugonnay Vilma könyve 2 kötetben előad. Mezőtáskánál Antalffy könyvtáros kedésében, Sent Anna és Varga-utca sarak. Telefon 6-12.

Ion: Vermedge fia, az első orosz film.

Estély-műsor január 26.
Szerda. Budapest. Délelőtti 9:30, 12 és délután 3: Híre, közgazdaság. 1: Időjárás és vízállásjelentés. 4: Olvarkó bécsei mesél a gyermekeknek. 5: Időjárás és vízállásjelentés. Ujána Unger Emil dr. a Halálleltani Intézet igazgatójának felolvasása: „Magyarország halál és halálása”. 5:30: Szimfonikus hangverseny. Köre-ndök Garay György hegédűművés 1. Mozart: Varázsfüve, Nyitány. 2. Cs. J. kovszky: 3 dar. hegédűverseny, Előadja Garay György. 3. Ravell: Panas az egy kis gyermek halálán 4. Mendelssohn: Szent-ivánéji Álom — nyitány. 7:15: Rádó amatórposta. 8:30: Gáspár Jenő író. a Petőfi Társaság tagja ak estje, Közreműködnek: Várady Aranka, a Nemzeti Színház. Köseghy Terés, a Városi Színház és Ódody Ákos a Nemzeti Színház tagja. 1. Bevezetőbessző Gáspár Jenő író működéséről. 2. a) „Beethoven”; b) „Tristia”; c) „Dante kövei” Költemények, Előadja Várady Aranka, a Nemzeti Színház tagja. 8. Mikor kacag az Élet — Novell. Felolvasa Gáspár Jenő író. 4. a) „Piano”; b) „Autósfé”; c) „Ananka”. Költemények. Előadja Várady Aranka, a Nemzeti Színház tagja. 5. a) „Non omnia morant”; b) „Velecei morak”; c) „Rádó” Költemények. Előadja Ódody Ákos, a Nemzeti Színház tagja. 6. Gáspár Jenő író. Ha vissza-jössz — és „A delfin” c. versét Dobó Sándor megzenésítésében énekel Köseghy Terés, a Városi Színház tagja. zongora kísérel a szerző. 7. „Étekek cseke” c. rap-szódia. Előadja Várady Aranka. 8. a) „Elvárásait vár”; b) „Maj:to”; c) „Auton az Alföldön”. Előadja Ódody Ákos, a Nemzeti Színház tagja. Ujána kedves légkörű viszonok esetén kiföldi átvitel.

KÜLFÖLD B es (571 2 és 576) Délelőtti 11 és délután 4:15: Zene, 7:05: Francia lecke 7:30 Angol lecke, 8:05: Gálloar-zer-cik us, 9:10: Népdal est, Berlin (434 és 5:6) Délután 4:30: Rgi magyar zene-est. Közreműködik Szilágyi Imre dr és Hantai Ida, 8:30: A tékozló, 3 felvonásos tündérmese, Boroszló (522,6) Délután, 4:30: Zene, 8:15: Szimfonikus hangverseny. Német romantikusok, Königberg (8 3) Délután 5: Jazzband, 8: Die groue Leidenschaft, vigjáték 8 felvonásban. 9:20: Beethoven zongoraszonáta: Li csa (80-8) Délután 4:30: Zene, 6:30: Angol lecke 8:15: Szimfonikus hangverseny, Mjja-Frankl rt, (428,7) Délután 4:30 Zene, 8:15: Hangverseny 9:15: Kabaré, Brünn (44,2) Délután 7: Szimfonikus zene. 8: Énekkar, 9: Katonazene. B. na (42,6) Délután 5:15: Jazzband, 9: Ének- és zenevari hangverseny.

Ion: Va kán.
A Fűszerkereskedők Egyesületének tagterkezelete. A Fűszerkereskedők Egyesületének elnök-sége felhívja tagjainak figyelmét arra, hogy január 30 dn, vasárnap délután 3 órakor a Kereskedő Társulat nagytermében tagterkezeletet tart, melyre úgy a tagokat, mint az érdeklődőket szivesen látja az elnök-ség. — Az értekezleten dr D czig Alajos kamarai s. titkár előadást fog tartani aktuális, a fűszerkiskereskedőket érintő pénzügyi és gazdasági kérdésekről.

Ion: Csákó és kálap.
Kérem a nemesszivü emberekhez. Szűcs István önálló cipész-mesternek, aki jelenleg a Piac utca 46 szám alatt lakik, jelenlegi lakásából a legközelebb időn belül ki kell költözködnie s így abban a kétségbeejő helyzetben van, hogy nagy családjával hajléktalanul marad. Hozzájárul szerencsétlen sorsához az is, hogy bár önálló cipész-mester, a mai pézsielen világban semmiképen sem tud munkához jutni. Epen ezért azzal a kérelemmel fordul szerkesztőségünk útján a nemesszivü emberekhez, hogy ha módjukban van akár a város belső területén, akár a külsőségen csak a legszerezyebb hajlékhoz juttassák és ennek fejében 5 bármilyen munkát elvállal, s ha szükséges, házmesteri teendőket is végez.

Szemgyengesség ellen legjobb orvosság egy jó szemlűveg Nagy latszerésztől, Piac-utca 30., főposta mellett. Javítások elfogad-tatnak.

ESTÉLYEK ÉS HANGVERSENYEK

Január 29-én, szombaton este 9 órakor a debreceni keresztodelmi utazók bája az Arany Bika disztermében.
Január 30-án, vasárnap délután 5 órakor a Szent Margit Leányklub és a Leánykongregáció Szent Margit ünnepje a róm. kath. relikumázium disztermében.
Február 1-én, kedden este 9 órakor Csengerben az Arany Bika disztermében.
Február 2-án, szerdán 8 órakor a Máv mosonyvezetők tanulmása az Arany Bika disztermében.
Február 2-án, szerdán este 8 órakor a Katholikus Legényegylet színelőadása az Ujani mozgószínházban.
Február 5-én, szombaton este az Uri Casino bája a Casino összes termében.
Február 5-én, szombaton este 8 órakor a Munka- és Építésegylet vacsorája az Arany Bika üvegtermében.
Február 6-án, vasárnap este a pénzügyi tisztviselők műsoros táncestélye az Arany Bika üvegtermében.
Február 6-án, vasárnap este 8 órakor a pénzügyi tisztviselők táncol egybekötöt leves este az Arany Bika üvegtermében.
Február 6-án, vasárnap este 8 órakor a debreceni nyomdások álarcos bája a Munka O thon disztermében.
Február 6-án, vasárnap este 9 órakor a tisztviselők vacsorája az Arany Bika disztermében.
Február 10-én, osztorföldön este 9 órakor a debreceni zenészek bája az Arany Bika disztermében.
Február 12-én, szombaton este az Evangélikus Függetlet bája az Arany Bika disztermében.
Február 13-án, vasárnap este 9 órakor a debreceni újságírók a gy farsangi Górbé Ejszákaja az Arany Bika disztermében.
Február 26-án, szombaton este 9 órakor az Arany Bika disztermében.
Január 29-én, szombaton este fél 9 órakor az E. V. K. vacsoráit a Gáspár-telep a Kálvin téri kávéhelyiségben.
— Evangélikus bölcsőre lesz január 26-án szerdán délután 6 órakor a Kálvin utcai evangélikus épületében. Tartja Farkas Győző lelkész.

Ion: Csákó és kálap.
Egy oláh földbirtokrendező bíró 10.000 holdat bérbeadott a bánáti magyarok földjéből. Arról jelentik: Tegnap reggel itt letartóztaták Timescu Agronomot, az oláh kisebbségnek kirendelt földbirtokrendező bíró. Timescu 10.000 holdat, melyet a Bánágban az oláh állam céljaira kisajátított, bérbeadott egy zsidókból álló konzorciumnak.

Ion: Vermedge fia, az első orosz film.
Kártékony és ragadozó állatok irtása. A polgármester köz-hírre teszi, hogy az egri főkapitány uradalom az Egyek határában levő területén, valamint a hajdusámsóni vadászterület a Hajdusámsón határában levő területen ragadozó és kártékony állatoknak mérgeggel való pusztíthatására kért engedélyt. Az engedélyezés elleni petalóni észrevételek 8 nap alatt a hajdusámsóni központi járás főszolgabírójánál adandók be.

Közszemlén a szeszny-gykereskedők múlt évi forgalmának összeírás jegyzéke. A debreceni bor-, sörnygykereskedők, szesznygykereskedők, likör, rum és pezsgő-gyárosok, valamint szeszis ital közvetítők 1926 évi forgalmáról megszerkesztett összeírás jegyzéke január 26-tól február 3-ig a városi adóhiva-tal 21. számú szobájában azzal tétetik ki 8 napi közszemlére, hogy olle-ko emelhet észrevételek a m. kir. pénz-ügyigazgatósághoz címezten a városi adóhivatalnál adhatók be.

Ion: Va kán.
Használt könyveket, egész könyvtárakat állományban magas áron vásrol. Elm. thv. könyvkereskedése és antikváriuma Debr. cen, Fűvészkert utca 14. szám.

Az Uj Nemzedék este 6 órakor kapható Debrecenben minden újság-árusnál.

DEBRECENI ÚJSÁGÍRÓK

GÓRBE-ESTÉLYE

FEBRUÁR 13 AN AZ ARANY BIKÁ DISZTERMÉBEN

Ion: Vermedge fia, az első orosz film.
— Akció az üzlethelyiségek felszabadítása ellen. Budapesti jelentik: Dr Sipőc: Jenő polgármester konferenciára hívta össze a budapesti országgyűlési képviselőket, hogy felkérje őket az üzlethelyiségek forgalmának tervezett felszabadítása ellen a kormánytól eljánni. Az értekezlet öttagu bizottságot küld ki a népjóléti miniszterhez.
— Legjobb német napi- és hetilapok példányokint is vásrolhótok Csúthy fele könyvkereskedésben. Előfizetéseket elfogadunk. Telefonszám 2-96.
Ion: Va kán.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:
Szerda C) bérlet Az ember tragédiája. Szerda délután A szabin nők elrablása. Ujvári előadás.
Csütörtök D) bérlet Az ember tragédiája. Csütörtök délután A szabin nők elrablása. Ujvári előadás.

Mozgókép- és színművek:
Szerda — Csütörtök

Vígjáték
„Amerika”. Éppis a szabad agráról és szerelméről 12 énekben. Est a monumentális filmét D. W. Griffith alkotta az Egyesült Államok 150 ik évfordulójának emlékére. Egy pompás és izgalmos szerelmi történet ölelkesít egy gigászi és hősi harc fejezeteivel. Est a költés-ség kitűnően van összerörve, mert a szerelmi réss elhanyagolva niacsan, de mint történelmi film is, az első költés van. Griffith rendezéséről csak dicsejtő: lehet mondani, amit a grandiosus filmnél tökéleteségre vitt. Megelőli egy bohózat.

Apollo
Két sláger egy előadásban: I. „A strand-ünnep”. Vigjáték 7 felvonásban. B. b. Daniela főszerepével indul meg es a kedves filmbohózat, amelyben csakis Amerikában elképzelhető mulatságos helyzetek adó-

Ezeket a specialitásokat a mosi-
ség is kedveli, mert benne
a folytonos, bár néha nem is
fűggő változhatóságot. A fel-
ek egyszerűen gyönyörűek. II.
"szony akorok lenni". Egy házas
örténete 7 felvonásban. Geria
son a mabancs hölgy sme-
változatát a hajtja bemutatni e
n, amennyben kérít a legü-
ben változtatja és végül nem a
dó férfi akaratá tőri meg őt,
m egy baleset, amely a vőlegé-
éri.

Bránk

szdrólóg csak 18 éven fölüliek
5-7 érig csak nők 7-9,
-11 éraig csak férfiaknak:
ak, csak nyilatkozni ki szemel
! 7 felvonásban Dráma és a
leeg hőnyomatosságáról és annak
a hővekesményeiről. Valódi
gardafilm, amely bemutatja,
miként megy tovább a hőy-
d fiatalok s így káros követ-
ményeinek feltárással mintegy
nyiseríti a szülőket is, hogy
meket megőrizjék a nemi ba-
és az alkohol romboló és pusztító
ától. Ezt a filmet különöseb-
a közelmúltban lefolyt világ-
tette el kell látni. Ezt a filmet
a szülőknél, mint felnőtt gyer-
eknek látni kell.

Meteor-vezető

boteken rendkívüli férfi és női
csapok. Az előadásokat kísérőleg
ven felüliek nézhetik meg. Elő-
ok nők részére 4 órakor, férfiak
re 6 és 8 órakor.

TESTEDZÉS

A DMTE bírókó- versenye

asárnap óriási érdeklődés mel-
zajlott le a DMTE rendezése
a Kovács Gyula vándordíjas
közverseny, a következő ered-
nyel:

egsúly: 1. Soós Törekvés. 2.
aburger Törekvés. 3. Aranyi
E.
Súly: 1. Harmath MTE.
Skerlecz MTE. 3. Mattau Tö-
vés.

Könnysúly: 1. Matura. 2. Mol-
3. Polgári Törekvés.

Középsúly: 1. Daróczy DVSC.
Kripkó DMTE. 3. Meister Tö-
vés.

Nagyközsúly: 1. Koprek Tö-
vés. 2. Nóránt DMTE. 3. Szüle
E.

Nehzsúly: 1. Szalay MTE.
Maróthy Törekvés. 3. Kovács
KISE.

A Kovács Gyula vándordíj vég-
ása: (Védő a Törekvés.)

1. Törekvés 22 pont. 2. MTE 20
pont. 3. DMTE 6 pont. 4. DVSC
pont. 5. NyKISE 1 pont.

A MASz keleti kerületének
gyűlése január 30 án délután
órai kezdettel lesz a városháza
lácstermében. A közgyűlés után
sángyi Ottó országos szakfel-
yező igen érdekes előadást fog
tani főképen az egyesületi intézők
versenyzők részére a szakszerű
ning vezetéséről és az olimpiai
készületekről s a hozzáintézett
rdésekre bármilyen sportgyűben
szésséggel szolgál felvilágosítással.
lépődij nincs. Utána versenyter-
nus egyeztető ülés.

A DEAC atletikai és torna
ai hétfőn és csütörtökön 18-20
íg tartatnak meg a Péterfia utca
n. szám alatt levő tornacsarnok
n Hadházy Dezső testnevelő
nár vezetésével.

Nyilttér

Üzletátvétel

Egy ügyfelem átveszi a Hajnal
utca 5. szám alatti vendéglőt Oláh
István és nejétől. Hitelezők követeléseiket 7 nap alatt jelentsék be ná-
lam.

Dr Kéry Lajos,
ügyvéd.
Miklós-utca 11.

E rovatban közöltékért nem vállal fele-
lősséget a szerkesztőség.

KÖZGAZDASÁG

A debreceni ió- és szarvasmarha- vásár

A debreceni ióvásáron a felhajtás kö-
zében a kereslet kicsiny volt s aránylag
igen kevés eladás történt. Árak: jó ió
5-8 millió, közepes 3-5 millió, sil-
lány 600-900 koronára felül. — A
szarvasmarhapiácra a felhajtás és a ke-
reslet közepes volt. Árak: vágómarha 7-
12 szopásborjú 4-17 ezer korona ki-
lönkénti előnyben; jermesőkor parja
8-14 millió, fejőstehén 4 rabja 2 és fel-
8 és fel millió koronára

A TÖZSDE

A pergő Zürichben: 90.77 1/2

Budapest 90.77 1/2, Berlin 123.05, N. w.
York 019.12.50, London 2519.50, Paris
20.56, Milánó 22.25, Prága 15.87,
Belgrád 9.12 1/2, Szófia 3.75, Bukarest
7.75, Varsó 57.50, Bécs 73.25, Hollandia
207.62, Brüsszel 72.50.

Hivatalos devizafolyamok:

Angol font 27.725-27.885, belga
frank 79.35-79.75, cseh korona
16.89-18.97, dán korona 15.10-15.75,
francia frank 10.02-10.08, dollár 16.80-
17.20, francia frank 22.50-22.55, hol-
landi forint 228.15-229.15, lengyel
zloty 62.70-64.20, leu 2.9-3.03, leva
4.10-4.16, émet márká 135.30-135.80,
lira 24.70-25.15, osztrák schilling 80.45
-81.80, norvég korona 146.25-146.90,
svájci frank 110.00-110.40, vevő korona
152.35-158.

A nemesfémpiacra a forgalom szük-
kelet között mozgott A magánforgalom-
ban az ezüst egykoronást 0.36-0.38, az
ezüst forintost 1.10-1.80, az ezüst ókoron-
ást 1.70-1.80, az arany huszorosonást
pedig 340-230 pengővel jegyezték.
Az ékszerforgalomban az arany grammjéért
3.83 pengőt fizettek.

Gabonaforgalom

A készáru-piacra a forgalom fokozatosan
élénkült s úgy a búza, mint a rozs iránt
élénk a kereslet. A 76 kg-os lisztáru ki-
buzát 32.60-32.90, az egyéb származású
buzát pedig 3.80-3.20 pengővel jegyik.

A rozs-piacra az árak 26.40-26.80 pengő
között mozognak.

A liszt- és őrlémény-piacra a malmok
lisztáru a követelések duplanulása és
nullás 55.10, egyes 53.10, kettes 53, há-
mas 52, négyes 51.90, ötös 50, hatos 44.
betes 31, mozas 20.60, rozsliszt nullás
54, rozsliszt egyes 39.60 pengő má-
zsanként

A termény-cikk-piacán szintén szilárd
az irányzat. A zabot 20-20.80, a tengerit
18.20-18.40, a takarmányárát 19.60-
20.80 pengővel jegyik minőség szerint
budapesti paritásban.

A magpiácra nem volt üzlet.

Allatvásár

A marhavásáron me élénkült az irány-
zat. Árak: bika jobb 0.86-1, kivételesen
1.08, silányabb 0.6-0.84, okor magyar
hiszt jobb 0.88-1.06, kivételesen 1.06,
közepes 0.64-0.86, alárendelt minőség
0.40-0.60, tarka hiszt jobb 0.8-1.08,
kivételesen 1.16, közepes 0.64-0.84, alá-
rendelt minőség 0.4-0.6; tehén magya-
0.48-0.92, tarka 0.60-1, kivételesen 0.8;
növényekmarha 0.28; kicsontozott 0.24
-0.40 pengő. — A szarvasmarha is meg-
élénkült az irányzat. Zselésertés öreg la-
1.40-1.42, fiatal 1.84-1.36, fiatal nehéz
1.44-1.46, közepes 1.40-1.44, könnyű
1.32-1.32, szedett közepes 1.86-1.33,
angol huszertés 1.44-1.68 pengő. Sza-
lonnás felsertés 1.50-1.70, szedett sza-
lonnás 1.44-1.52, lehozott hus 1.92-2.04,
zeir 1.88-1.72 pengő.

APROHIRDETESEK

Lakás

Két szoba, fürdőszoba garcon lakás fe-
ruár 1-re kiadó Király-utca 9 171

Butorozott szoba idősebb, megbízható,
biztos jövedelmei vannak kiadó Csapó-
utca 53 192

Két szoba, konyha lakás mellékhelyisé-
gekkel kiadó. Csokonai-utca 44. 194

10 szobás, új utcai butorozott szoba kis
kójhavai nőnek kiadó. Megtekinthető
vasárnap délután 3 to 7 óraig Homok-
utca 34. I. ajtó. 180

Egy szép utcai szoba intelligensebb egyé-
lőnek butorozva kiadó Csapó 60 296

Piacszoba lakásnak és raktárhelyiségnek
is alkalmas, azonnal kiadó. Szepességi-
utca 31. 215

Két szoba, konyha és mellékhelyiségekkel
alót keretek lehetőleg belsőleg, Ci-
met a kiadóba kérek 215

Mosott rongyot vesz a

Hajdudor nyemdjája Piac-u.
59. sz.

Ajánlat

Belyem kelypek legszebbek, legkisebbek,
eredet módellik után olcsó n sze-
reshező be, Matta Anna, Csmele utca
10. szám 156

Frakk, szmoking és szakett kölöszöntézet

Végh, Vár-utca 2.

Fésülendő házakhoz ajánljuk. Teichl utca
40. 182

Fehérmű varrást legelősebben, legzebb-
ben vállalkozunk Csokonai-utca 34 212

Takarékfűszerek, torryos, asztali nagy
vasasztokban, minden áron, készen, rak-
táron, felelősséggel Használták is, Mik-
lós utca 18. Biharynál 201

Ürleányok pár havi tanítást vállalom.
Lady Itona női divatásalon. Ótalmom u.
1 szám 197

Pa kányt, utólagos fűszelés mellett ny
rel, ami mára ártalmatlan, kiirt Hova-
nyovszky állatorvos vagy postán küld
szert, csomagja 16 pengő Elegendő pár-
milio parkány kiirtására, Gazdasági
Akadémia, Pálgy. 205

Tejese árára uri hírgyet vagy iekolán
leánykát elfogadok. Cim kiadoban 209

Kereslet

Jókarban lévő billiárdasztal megvételre ke-
reslet. Iparos Kör, Kaba. 187

15 vagy 16 ezer pengővel társat keresek
biztos megőhető vállalatához. Levél-
"Megőhető" jellegre kiadóba kérem 196
Mindeneset keresek város alatti tanyára.
Polnár I. tany Hajó-utca 2. 211

Eladás

Irógép, vadonatúj, elsőrangú, eladó. Rá-
kocsi utca 4., földszint jobbra

Eladó tavaszi kabát, selyemkalap jókarban
lévő ombalom Nyugati utca 34 206

Hajdubogason 674 négyzetű termő szőlő
csud. Értekezni Ladányival, Széchenyi-
utca 21 203

Olcsó eladó szép új vasuti posztóbunda.
Bodógy. utca 6 204

Venkerben átadó lakással eladó ház gyű-
mölcsővel, Simonffy, P. terfia 18 191

Bánka három hold fennálló erdő kiterme-
lésre eladó, Értekezhetni lehet Mester-
utca 29 191

Eladó egy bőlyök fa kaskulya. Új-ker,
Lehel utca 12 213

40 flekes boltberendezés eladó. Szatmár-
utcai felszereléssel kiadó. Bethlen utca
27 214

Szent Anna utca eljén modern ház 5 szo-
bás lakással eladó. Hoek iroda Szent
Anna négy. 128

Szőnyegeg

legelősebb be-
szertési forrás
Kedveso fizetési feltételek, LŐRINCZ sző-
nyegüzem, Szoboszlói ut 11/B. sz. alatti



Zsirosszóda

szappanfűszékben a legelősebb fokban,
garantált minőségben, nagyon olcsón kapható
Stern fűszéküzemben Piac u. 10. a Bihárral szem-
ben, Gyűződjön meg saját érdekében egy részlettel

FESTEK

minden színre! Bőrka-
bátokat, szőrméket és
mindennemű ruhákat. Vegyileg tisztítók,
mosók Fehérműveket hófehérre, tükör-
fényes ingek, gallérok. — Vidékieknek
posta útján gyorsan, pontosan intésem el.
Libády András Péterfia-utca 4

A MUNKÁS-OTTHON DISZTERMÉBEN

Á L A R C O S

NYOMDÁSZ-BÁL FEBRUÁR 6-ÁN



Mindennemű szerelési anyagok

villamos házi készülékek, különleges ajándékok nagy rak-
tára. Villamos reklámtáblák, automaták pislogó reklámhörték

Simon Jenő József kir. herceg-u. 1. sz.

Közvetlenül a Bika-fürdő bejárata mellett.